# 疏堵点解难点 入境游持续升温

#### □ 本报记者 邵鹏璐

今年端午节假期,全国文化和旅游 市场总体平稳有序。据文化和旅游部数 据中心测算,端午节假期全国国内旅游出 游合计1.1亿人次、同比增长6.3%,国内游 客出游总花费403.5亿元、同比增长8.1%。

与此同时,端午节深度"圈粉"外国 游客,传统节日也成了外国游客深度了 解中华文化的一扇窗。日前,携程发布 《2024年端午节出游报告》显示,小长假 期间,平台入境游订单量同比去年增长 115%,来自美国、英国、澳大利亚、韩国 和马来西亚的游客最多。携程包车游业 务还接到许多华侨客人"寻根问祖"与 "非遗体验"的需求信息,传递着海外游 子"每逢佳节倍思亲"的美好情愫。

业内人士认为,随着系列免签政策 的出台,来华外国游客的经济负担和时 间成本大幅下降,加上支付场景的不断 优化、景区便利化水平逐步提升等,外国 游客来华旅游意愿有所提升。随着更多 疏堵点、解难点的举措显效,入境游市场 前景可期。

#### 展现国家旅游形象

携程报告显示,上海、北京、深圳、广 州、成都、杭州、重庆、西安、南京和青岛 是端午入境游十大热门目的地。

"当前,中国的自然风光和人文历史 依然对入境游客有着强大吸引力。同 时,小康社会的生活方式也日益成为文 化交流和旅游推广的全新内容。"中国旅 游研究院院长戴斌表示,大兴机场、北京 CBD、广州塔、京沪高铁、浦东新区、港珠 澳大桥等新地标,与故宫、兵马俑、殷墟、 良渚遗址等一起成为展现国家旅游形象

近期,外国游客来华旅游的热度持 续攀升。随着端午节的到来,不少外国 游客走进北京天坛公园,探寻恢宏古建 之美、学习中国传统文化,开启一段别有 韵味的文化之旅。

"端午节假期,天坛公园接待入境游 客同比增长近六成。"天坛公园相关负责 人介绍,公园推出了非遗体验游、中轴 深度游、线上音乐会、文创伴手礼四大类 8项活动。针对外国游客,天坛公园提供 英文网上购票平台与现场英文购票咨询 窗口并行的购票服务,国外游客在购票 和园内消费时,可使用现金、移动支付、 银行卡、数字人民币等多种方式。园内 所有标牌均为双语标注,自助讲解机配 备20多个语种。

"几年前,我参观了长城、故宫、十三 陵等名胜古迹。中国传统文化不仅是历 史的传承,更是现代人民生活的写照。 通过这些文化元素,我能够更好地理解 和欣赏中国人民的日常生活。"6月9日 下午,在北京天坛公园,第三次来北京的 德国游客罗伦说,"我非常喜欢中国,爱 这里的文化,粽子等美食给我留下了深 刻印象。"

"北京充满了活力和历史魅力。天 气再热也阻挡不了我们出游的热情。"土 耳其游客西尔弗提出,希望进一步完善 旅游网站信息,尤其是增加关于天安门、 天坛等著名景点的详细介绍,方便国外 游客更好地了解和游览北京。

"旅游是不同国家、不同文化交流互 鉴的重要渠道,入境旅游是衡量一个国 家旅游竞争力的重要标准。"北京市文化 和旅游局相关负责人介绍,今年以来,北



今年前往湖南省张家界市旅游的韩国游客数量大幅增长。2024年一季度,到张家界旅游的韩国游客达10.51万人次,比2019年 同期增长27.07%。图为韩国游客在张家界大峡谷景区玻璃桥拍照。 新华社记者 陈振海 摄

京市入境旅游发展持续加速,北京市将 出台《北京市关于释放旅游消费潜力 推 动旅游业高质量发展的实施方案》,聚焦 "优化政策、提升服务、加强宣传",开展 建设全球旅游目的地专项行动。

#### 多项便利政策显效

入境游强劲复苏,得益于我国在签 证政策、支付手段等方面不断优化调整。

今年5月,我国决定对12国公民短 期来华的免签政策延长至2025年年 底。至2025年12月31日,法国、德国、 意大利、荷兰、西班牙、马来西亚、瑞士、 爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡 等国持普通护照人员来华经商、旅游观 光、探亲访友和过境不超过15天,可免 办签证入境。

携程平台数据显示,今年以来,上述 12国游客前往我国内地入境游的订单量 同比增长341%。其中,马来西亚、德国、法 国、意大利、荷兰的入境游客人数最多。马 来西亚入境游订单同比增长485%,同时 也是增幅最大的国家:德国入境游订单增 长223%,法国增长273%。

目前,我国还对美国、加拿大、澳大 利亚、新西兰、韩国、日本等54国公民实 施72/144小时过境免签政策。据悉,近 期不少外国游客利用我国实施的过境免 签政策,进行短期来华"特种兵式"旅游。

此外,自5月15日起,我国还在沿海 省份全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境 免签政策。乘坐邮轮并经由境内旅行社 组织接待的外国旅游团,可从13个城市 的邮轮口岸免办签证整团入境。

业内人士认为,邮轮入境全面免签, 是一声发令枪,更是一场接力跑,从港口 到周边的景点、餐饮、购物、旅行社等,一 棒接一棒,不仅要跑好自己的那一棒, 还要每棒都传递好。

文化和旅游部国际交流与合作局 副局长石泽毅提出,要鼓励和引导旅游 市场主体针对不同群体的特点,推出相 应的入境旅游产品,设计精品旅游路线, 提供互动体验项目,提升旅游公共服务 国际化水平,更好满足游客旅游消费需 求,让外国游客不仅可以看到最美的中

国风景,也能感受中华文化的魅力。

入境游的进一步修复,国际航班恢 复也功不可没。

民航数据平台航旅纵横发布的 《2024年端午民航出行预测报告》显示, 国际航线客运航班恢复水平显著,预计 端午假期(6月8~10日)期间国际客运航 班超4800班、同比增长约72%,约恢复 至2019年的75%。

"今年,民航局继续把国际客运增班 作为重点工作,会同相关部门统筹施策, 全力推进国际客运航班进一步恢复,积 极支持中外航空公司在我国国际航线上 加大运力投入,完善国际航线网络,便 利中外人员往来。"民航局运输司副司长 徐青在民航局例行发布会上表示。

"在航班恢复、签证便利化及免签政 策的积极催化下,旅游供应链正逐步回 归正轨。"中国旅游研究院国际研究所所 长杨劲松表示。

#### 优化提升便利性

更多的海外游客入境游,带来了人 气,也伴随着问题。

"外籍游客支付不便""酒店婉拒 外籍游客入住""小语种导游'一员难 求'"……目前入境游面临许多窘境。

支付不便是境外游客来华后反映 比较多的一个问题,也是近年来相关部 门着手推进解决的重点问题之一。今年 3月,国务院办公厅印发《关于进一步优 化支付服务提升支付便利性的意见》,要 求提升支付服务水平、打通支付堵点,推 动支付为民,实现国内国际无缝对接; 5月,中国人民银行发布了中文、英文、德 文等8个版本的《在华支付指南》,通过 短视频的形式,深入浅出地介绍了各类 支付服务的具体应用。

目前,北京、上海等多地也已出台具 体举措,进一步满足外籍来华人员等群 体多样化的支付服务需求。各地举措已 取得阶段性进展,外籍人士境内支付交 易金额、笔数实现大幅增长。

面对外语服务人员短缺问题,不少 从业者认为,要从人才培养方面去深入 解决。这段时间,有外国游客在社交平 台分享自己在中国一些酒店被婉拒入 住的经历,究其根源,部分工作人员外 语能力较弱、业务流程不熟悉正是问题

近日,公安部、商务部和国家移民管 理局回应,明确要求所有酒店不得以没 有涉外资质为由拒绝外籍游客,应进一 步改进涉外接待服务能力,提升从业人 员服务水平,解决境外人员住宿不便问 题,扫除外国游客在华的行程障碍。

从近年来的旅游市场实际情况来 看,外国游客数量不断增加,旅游目的地 呈现扩散趋势,游客群体也表现出细分 的态势,其中不乏习惯"穷游"的背包客 愿意选择具有价格优势的经济型酒店; 同时,很多外籍游客倾向于去小城体验 原汁原味的中国风土人情,民宿也成为 其选择之一。

业内人士认为,应尽快加大质量有 保证的多种住宿资源补充采购,更加关 注补充采购住宿资源的细节服务质量, 包括提前了解前台、餐饮、客房等人员 的外语沟通能力、接待境外游客的经验 和应急预案等,各大旅行社也要主动提 前介入、沟通和协助,能够使特色住宿 资源进一步提升入境游客的体验感。

此外,作为展示我国文化的重要场 所,一些博物馆等文化场所缺乏专业外 语讲解人才也受到关注。在春秋旅游副 总经理周卫红看来:"博物馆的讲解是非 常专业的,要进入一些场馆讲解,还需要 专门的场馆方面的考核与认证。这里就 会有一个缺口,那就是外语类导游未必 有场馆的专门讲解资质,而拥有资质的 场馆讲解员外语能力不一定强。此外, 还有一些景点的预订渠道也缺乏外语辅 助,这些都是今后需要改进的。"

"部分文博场馆参观预约的提前期 太短,对于境外游客来说,即便是真能 '说走就走',这么短的预约期限,意味着 充满了不确定性。"因此,周卫红建议,各 大主要景区景点、文博场馆等尽快优化 参观预约功能,尽快开通官网(外文版 本)的预约功能,尽早开放预约期,参照 国际上其他博物馆,至少为两个月,并且 简化对参观者信息提供的要求。

地方传真

### 天津抢抓低空经济发展新机遇

进行了深入交流。

戴永康表示,国家高度重

本报讯 李揽月 记者朱波 报道 为推动低空经济高质量

发展,近日,天津市发展改革 委党组书记、主任戴永康带队 赴天津(宁河)未来科技城、中 国民航大学,实地调研低空经 济创新产业园、中国民航大学 交通科学与工程学院实验室, 并与中国民航大学师生座谈 交流。戴永康表示,低空经济 是发展新质生产力的典型代 表,天津市要抢抓低空经济发 展新机遇,立足于天津航空航 天产业基础和中国民航大学 科研优势,统筹推动全市低空 经济发展。

在中国民航大学东丽校 区座谈会上,戴永康认真听 取学校关于低空经济发展情 况的介绍,并与相关负责人 就天津市发展低空经济的基 础、面临问题、发展思路以及 如何发挥民航大学智库作用 视低空经济发展,出台了一系 列制度标准和支持意见。多 地相继出台支持低空经济发 展的政策措施,并打造了一批 示范应用场景。下一步,天津 市发展改革委将与中国民航 大学继续深入合作,在全面分 析梳理天津市低空经济发展 的基础、条件、优势基础上,从 顶层设计和规划布局上着手, 研究天津市促进低空经济发 展总体规划,建立空中交通管 理平台,推动地面飞行服务站 等新型基础设施建设,探索 低空飞行需求和市场化应用 场景。此外,天津市需要深入 挖掘全市空域资源潜力,吸引 更多北京企业科技成果输出, 在天津开展生产制造、产品测 试维修业务,与北京形成产业

### 京津冀晋信用合作共建机制建成

本报讯 苗锋 记者郭建军 近日从山西省发展改革委获 悉,京津冀晋将围绕守信激励 政策标准体系一体化、"信易+" 应用场景落地落实等重点事 项开展诚信建设,增强区域凝 聚力和竞争力,叫响"首善京 津冀晋"品牌。

根据北京市经济和信息 化局、天津市发展改革委、河 北省政务服务管理办公室、山 西省发展改革委京津冀晋信 用合作共建2024年度工作会 议精神,京津冀晋四地积极推 进守信企业联合激励、区域信 用标准化协同、区域社会化信 用评价、京津冀晋信用科技实 验室建设、诚信宣传等工作,

京津冀晋信用合作共建机制 已全面建成。

今年,四地推进重点领域 信用协同监管迈出实质性步 伐,"信易+"应用场景落地落 实,信用社会服务功能逐步优 化,区域凝聚力和竞争力不断 增强,信用体系建设支撑营商 环境优化作用显现,推动建立 技术研发、成果孵化、产业化 应用全链条服务体系等,共同 叫响"首善京津冀晋"品牌。

据悉,山西省将加强京津 冀晋信用合作共建,推进守信 企业联合激励、信用数据共 享、信用标准和评价结果互认 等重点工作,促进京津冀晋社 会信用体系建设联动发展。

### 兰州"信易+"让守信者受益

本报讯 记者王斌报道 近年来,甘肃省兰州市坚持把 社会信用体系建设作为优化 营商环境的核心内容、重中之 重,持续推进"信易+"应用创 新,不断增强公众对信用建设 的获得感,让更多守信者享受 到信用红利。

"信易+"是信用建设的重 要抓手,是推动守信激励的关 键一招。兰州市依托市公共信 用信息共享平台归集共享各类 信用信息,通过完善守信激励 工作机制、拓展守信激励领域、 丰富守信激励措施等,不断创 新"信易+"应用场景,为各类守 信主体提供优先办理、降低门 槛、简化程序、免交押金等多种 便利服务,让社会信用体系建 设成为提高群众获得感的新来 源、新动能。

推进守信激励创新的关键 在工作机制的建立、政策的宣 传、成果的推广。兰州市将"信 易+"场景创新列入年度信用体 系建设工作要点,制定印发《关 于拓展"信易+"应用场景的通 知》,以专人负责、定期调度、集 中评选的推进模式强力推进。 同时,多维度、多角度、多领域 强化信息共享和宣传引导,切 实打通惠民利企"最后一公 里",让更多的企业和公众享受 到信用红利,营造诚实守信的 良好氛围。

兰州市坚持从经营主体 急需急盼、百姓衣食住行等实 际问题出发,在打造形成"信 用管项目""信用村""信易阅" "信易租"等16个"信易+"应 用场景的基础上,不断提高场 景数量和服务品质。聚焦劳 动就业,推出"信易+就业",优 先提供公共就业服务;聚焦出 入境,推出"信易+出入境",开 通绿色通道;聚焦看病就医, 推出"信易+医疗",提供门诊 陪诊服务等。截至目前,兰州 市已累计推出40余个更便捷、 更实用的"信易+"应用场景, 持续擦亮"金诚有信"营商品 牌,让守信受益、守信有感。

#### 四川持续促进入境旅游发展

本报讯 记者邵鹏璐报道 近日, 四川省文化和旅游产业领导小组印发 《四川省促进入境旅游行动方案》,旨在 推动全省入境旅游加快恢复发展。

《行动方案》内容共7项20条,主要 从"加大四川文旅境外宣推力度、提升 入境游客进出川便捷度、提升入境旅游 支付和消费环境、完善人境旅游交通服 务、不断优化入境旅游环境、丰富入境 旅游产品供给、提升管理保障水平"着 手,以入境游客角度进行体验和思考, 充分打通堵点,全面优化流程,提升便 捷度、舒适度。其中,针对入境游客进 出川,提升入境首站数字化服务,积极 争取在天府国际机场设立入境游客来 川访问服务点,协助办理国际通信漫

游、移动支付、外卡绑定等服务,提供多 语种人川欢迎短信和资讯服务。为优化 入境旅游环境,鼓励自然保护区、风景名 胜区、森林公园、地质公园、水利风景区、 A级旅游景区等可供游览的各类景区保 留线下购票渠道,为入境游客购票和入 园提供便利。

今年以来,四川省多措并举、不断发 力,持续促进入境旅游发展,相继出台了 "四川省旅行社入境旅游激励措施" "实施重点文旅场所入境游客服务便利 化四项措施",入境旅游恢复明显。据 统计,"五一"假期成都市接待入境游 客达9644人次、同比增长329.6%;九寨 沟景区入境游客接待量同比增长 142.71%。

### 入境游客钟情阿拉山口

本报讯 记者邵鹏璐报道 今年以 来,新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自 治州阿拉山口市充分发挥口岸区位优势 和边关文化特色,不断完善景区景点基 础设施,优化服务保障,持续提升游客体 验感,入境游同比有较大提升。

2023年11月,《中华人民共和国政 府和哈萨克斯坦共和国政府关于互免签 证的协定》正式生效。据统计,今年初至 6月7日,阿拉山口市已累计接待出入境 游客40.83万人次,实现旅游消费1.82

阿拉山口口岸地处准噶尔盆地西 缘,北面与哈萨克斯坦毗邻,距其多斯特 克口岸仅12公里,口岸间每日往返6趟 国际客运班车。

端午节假期前一天,20名游客乘坐 国际客运大巴从哈萨克斯坦多斯特克口 岸进入中国新疆阿拉山口口岸。"有了两 国30日免签的便利条件,我们过来玩很 方便,计划先在新疆玩一玩,然后去北京、 广州、杭州看看。"第一次到中国的哈萨 克斯坦游客如斯兰·图尔迪巴基耶夫说。

"现在入境游非常火热,外国游客也 很多,大家都喜欢到这里来了解我们本 地的文化特色。"阿拉山口中心城市展馆 讲解员王焱说。

阿拉山口海关监管二科副科长潘龙 介绍,阿拉山口海关部门结合旅客特点、 出入境国际班车车次等,优化了通关作 业流程,应对客流量快速增长的趋势,让 旅客体验到舒适高效的通关服务。

## 肥西"专精特新"促经济高质量发展

本报讯 刘亮 记者张海帝 日前从安徽省合肥市肥西县获 悉,目前肥西县专精特新"小巨 人"企业已达到17家,数量位 列安徽省县域第一。

近年来,肥西县高度重视 县域中小企业健康发展,不断 建立健全"专精特新"企业培 育机制,围绕"梯次培育体系 构建、小微基地建设与推进、 营商环境优化"等核心工作板 块,为肥西县中小企业提供精 准服务,推动县域企业茁壮 发展。

据统计,截至目前,肥西 县已拥有国家级单项冠军企 业2家、国家级专精特新"小巨

人"企业17家、省级"专精特 新"冠军企业6家、省级"专精 特新"企业119家,各项指标均 居安徽省县域前列。

专精特新"小巨人"企业 是专注于细分市场、创新能力 强、市场占有率高、掌握关键 核心技术、质量效益优的排头 兵企业。近几年,通过不断培 育,肥西县涌现了一批以中科 光电、恒信动力、科拜尔新材 料、宏远机械等为典型的专精 特新"小巨人"企业。凭借独 有特色的"专精特新"之路,这 些企业已填补了国内相关领 域的多项空白,为肥西县县域 经济高质量发展赋能。